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Тема урока: 

Электрический ток. Источники электрического тока
Цель урока: Выяснить физическую природу электрического тока. Закрепить знания учащихся об условиях возникновения и существования электрического тока.
 
Тип урока: Ознакомление с новым материалом. Применение знаний и умений.
Форма работы: Лекция, беседа.
Средства обучения: ТСО № 56, демонстрация источников тока: гальванические элементы, аккумуляторы, термопара, фотоэлементы; действие электрического тока в проводнике на магнитную стрелку, деление электрического заряда.

Ход урока
	№
	Этап урока
	Время, мин
	Приемы и методы

	1. 
	Организационный момент. 
	1
	Рассказ учителя.

	2. 
	Проверка усвоения ранее изученного материала
	15
	Фронтальный опрос (по п.п. 30, 31, упр. 11, 12, проверочный тест

	3. 
	Изучение нового материала


	15
	Беседа. Записи в тетрадях. Консультация учителя.

	4. 
	Домашнее задание.
	4
	п. 32, зад. 6

	5. 
	Закрепление изученного материала. Обобщение и систематизация знаний.
	
	Проведение экспериментов, решение задач

	6. 
	Подведение итогов. 
	5
	Обобщение. Выводы учащихся. 


1. Организационный момент

2. Проверка усвоения ранее изученного материала:
· Фронтальный опрос (по п.п. 30, 31, упр. 11,12).
· Проверочный тест по теме: Электризация. Строение атома.
ПРОВЕРОЧНЫЙ ТЕСТ

ЭЛЕКТРИЗАЦИЯ ТЕЛ. СТРОЕНИЕ АТОМА
1. Какой из перечисленных примеров можно отнести к проявлению явления электризации?

1. движение воздушных слоев атмосферы;

2. притяжение одежды к телу при ходьбе;

3. натирание металлического стержня о ткань;

4. притяжение всех тел к Земле.

2. При электризации трением оба тела получают заряды…

1. равные по величине и одинаковые по знаку;

2. разные по величине и одинаковые по знаку;

3. равные по величине и противоположные по знаку;

4. разные  по величине и противоположные по знаку.

3. Какое из перечисленных веществ можно считать проводниками электрического заряда?

1. эбонит;

2. стекло;

3. раствор соли;

4. шелк.

4. Действие одного наэлектризованного тела передается на другое…

1. через воздух;

2. через вакуум;

3. посредством электрического поля;

4. любым путем.

5. Электрической силой называют силу, с которой…

1. молекулы воздуха действуют на электрический заряд;

2. электрическое поле действует на электрический заряд;

3. электрический заряд действует на другой электрический заряд;

4. электрический заряд действует на окружающие его тела.

6. Как можно уменьшить отрицательный заряд электрона наполовину?

1. соединить электрон с незаряженной частицей;

2. передать электрону половину положительного заряда;

3. передать электрону половину отрицательного заряда;

4. отделить от электрона половину отрицательного заряда;

5. заряд электрона нельзя ни уменьшить, ни увеличить. 

7. На основе строения атома явление электризации тел представляет собой…

1. перемещение электронов, входящих в состав атома, с одного тела на другое;

2. перемещение протонов, входящих в состав атома, с одного тела на другое;

3. перемещение нейтронов, входящих в состав атома, с одного тела на другое;

4. образование новых зарядов.

8. В ядре атома алюминия содержится 27 частиц, и вокруг атома движутся 13 электронов. Сколько в ядре атома протонов и нейтронов?

1. 14 протонов и 13 нейтронов;

2. 13 протонов и  14 нейтронов;

3. только 27 протонов;

4. только 27 нейтронов.

9. От атома гелия отделился один электрон. Как называется оставшаяся частица?

1. положительный  ион;

2. отрицательный ион;

3. нейтральный атом;

4. протон.

10. Если к заряженному электроскопу, не касаясь его, поднести заряженную палочку того же знака, то…

1. листочки  электроскопа разойдутся сильнее, т.е. заряд увеличится;

2. листочки электроскопа немного опустятся, т.е. заряд уменьшится;

3. листочки электроскопа упадут, т.е. заряд исчезнет;

4. сначала листочки электроскопа опустятся, а потом снова разойдутся.

11. Для заряда, переходящего с наэлектризованного на не наэлектризованное тело  при соприкосновении, справедливо утверждение…

1. чем  больше масса тела, которому передают заряд, тем большая часть заряда на него перейдет;

2. чем больше масса тела, которому передают заряд, тем меньшая часть заряда на него перейдет;

3. чем больше размер тела, которому передают заряд, тем большая часть заряда на него перейдет;

4. чем больше размер тела, которому передают заряд, тем меньшая часть заряда на него перейдет.

Ответы:
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3. Изучение нового материала

План изложения нового материала

· Электрический ток.

· Условия существования электрического тока.

· Источники электрического тока
Электрический ток

Согласно электронной теории, в телах имеются свободные электроны, движением которых объясняются различные электрические явления. Эти электроны совершают хаотическое движение, подобное движению молекул газа.

Эксперимент 1


Заряжаем один электрометр, добиваясь максимального отклонения стрелки. Соединяем проводником с другим электрометром. Наблюдаем уменьшение показаний первого и увеличение показаний второго.

Объяснение. Под действием электрического поля электроны проводимости перемещаются по проводнику.


Далее уточняется характер движения электронов проводимости, которые, совершая орбитальное движение вокруг ядер (ионов), движутся ещё и под действием электрического поля в направлении против поля.
В других проводниках (электролитах, газах) под действием электрического поля могут двигаться любые заряженные частицы


Упорядоченное движение заряженных частиц называют электрическим током.

- Почему ток был кратковременным? 

- Ослабело электрическое поле, при этом прекратилось движение заряженных частиц.
Условия существования электрического тока

Для существования электрического тока необходимы следующие условия:

1. наличие свободных заряженных частиц в проводнике;

2. наличие внешнего электрического поля для проводника.

Электрический ток прекращается, если электрическое, создающее движение зарядов, исчезает.


Чтобы электрический ток в проводнике существовал длительное время, необходимо все это время поддерживать в нем электрическое поле. Электрическое поле в проводниках создается и может длительное время поддерживаться источниками электрического тока.
Источники электрического тока


Источники тока бывают различными, но во всяком из них совершается работа по разделению положительно и отрицательно заряженных частиц. Работа по разделению частиц совершается так называемыми сторонними силами. Такие силы не могут иметь электрическое происхождение. В источниках тока в процессе работы по разделению заряженных частиц происходит превращение механической, внутренней или какой-нибудь другой энергии в электрическую.

Источники тока, у которых разделение зарядов происходит за счет энергии химических процессов, получили название гальванических.

В электрофорной машине в электрическую энергию превращается механическая энергия.


Можно и внутреннюю энергию превратить в электрическую. Если две проволоки, изготовленные из разных металлов,  спаять, а затем нагреть место спая, то в проволоках возникнет электрический ток. Такой источник тока называется термоэлементом.

При освещении некоторых веществ световая энергия непосредственно превращается в электрическую – это явление фотоэффекта. На нем основано устройство и действие фотоэлементов.


В источниках тока за счет сил неэлектрического происхождения происходит разделение заряженных частиц, в результате чего полюса источника тока оказываются заряженными разноименно.

Источники тока, у которых разделение происходит за счет энергии химических процессов, получили название гальванических. Такое название было предложено итальянским ученым А. Вольта в 1796 г. в честь ученого Гальвани.


Затем рассматривается принцип действия аккумулятора. Следует подчеркнуть, что аккумулятор нужно еще зарядить, т.е.пропустить через него ток. При прохождении тока между пластинами и кислотой происходит химическая реакция. Его «заряжают», пропуская через него ток.

Эксперимент 2

К клеммам гальванометра демонстрационного амперметра присоединяют медные провода. К концу одного из них прикрепите проводник или гвоздь. Воткните медный провод и гвоздь в картофелину – стрелка гальванометра отклонится. Почему?
Ответ: раствор минеральных солей, содержащихся в картофеле, и разнородные проводки образуют гальванический элемент.
4. Домашнее задание: п.п. 32 зад. 6 
5. Закрепление изученного материала
Опрос – беседа по изученной теме:

1. Как можно получить электрический ток в металлическом проводнике?

2. Что происходит в источниках тока?

3. Что является положительным и отрицательными полюсами источника тока?

4. Какие источники тока вы знаете?

5. Возникает ли электрический ток при заземлении заряженного металлического шарика?

6. Движутся ли заряженные частицы в проводнике, когда по нему идет ток?

7. Если к шарам разноименно заряженных электроскопов одновременно прикоснуться металлическим стержнем, то в них возникает электрический ток. Чем эта установка принципиально отличается от устройств, которые принято называть источниками тока?
6. Итоги урока
